## 编者按

我们身边有这样一群人,他们是"逆行者",大灾面前挺身而出;他们是"守护者",用生命守护生命;他们是"攀登者",夜以继日地冲击医学高峰。赦死扶伤,是他们的准则;挽救生命,是他们的追求。他们有一个共同的名字——中国医师!如果说教师是人类灵魂的工程师,医师便是人类健康的"守护神"。在今年8月19日第7个"中国医师节"来临之际,我们采访了几位医师,听他们讲述工作中的小故事。在此,也祝所有医师节日快乐!





土 还 波 吸病医院)胸外科主任,从医35年

# 你的信任 我拼命守护

### □文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方

想起五年前的一件事,潍坊市第二人民医院(潍坊呼吸病医院)胸外科主任王述波心中还是满满的感动,让他坚信,坚守初心,为患者所想,总会收获患者的尊重和认可。8月16日,王述波跟记者讲述了那个令他难忘的故事。

2019年,一名20岁的女孩子因胸闷憋气,到门诊就医时说句话都断断续续。经过诊断,患者胸腔内有一个巨大的肿瘤压迫肺部。王述波让患者住院手术,对方却表示,她是外省人,在潍坊一超市上班,家里情况也很特殊,爸爸妈妈都有病,弟弟还在上学。她已经胸闷三年了,一直在坚持上班,这次实在坚持不住了才来医院就诊,但是因家庭原因没有钱做手术。说完,女孩泪如雨下。

王述波很纠结,患者的肿瘤这么大,风险 很高,家属来不了,又没有足够的费用,万一 出现问题怎么办?但又一想,这么年轻的女孩 被病痛如此折磨,不做手术会有生命危险。

看着面前哭得像个泪人的女孩,王述波坚定地跟她说:"别怕,你先住院,我来想办法。"女孩住院后,考虑到她的肿瘤巨大,医疗团队成员反复讨论手术方案,尽量降低风险,又考虑到患者的家庭情况,医护人员一同尽最大努力,降低患者的费用。家属来不了,医护人员就轮流陪床,一起照顾女孩……

医护人员就轮流陪床,一起照顾女孩…… 终于,手术做完了,胸腔内一个重达五斤的纵隔肿瘤被顺利摘除……女孩慢慢康复了, 王述波心里的一块大石头也落了地。他和科室 的医护人员还给女孩捐款。女孩出院的时候, 走到他和护士长面前,眼含热泪,深深地鞠了 一躬,说了一句:"谢谢主任,谢谢所有的医 生护士,是你们给了我第二次生命。"那一 刻,王述波的眼眶也湿润了。为患者着想,减 轻患者的病痛,这是所有医护人员的坚持,看 到女孩康复出院的这一刻,他感觉所有的付出 都是值得的。

目前,女孩已经正常工作、生活,也收获 了自己的爱情,每当复查时,她都会来与王述 波打个招呼。看着她的笑脸,王述波感恩这场 相遇,让他体会到了这份职业的幸福感。也正 是患者的信任,让他更加义无反顾。

### □文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方

你习以为常的健康心跳,或许是很多人的奢望。从胎儿到老人都可能发生心律失常,随着我国老龄化的增加,心律失常的发生率更是在逐年增加。在医学的浩瀚宇宙中,每位医者都是一颗独特的星,他们用自己的智慧和汗水,照亮了患者前行的道路。潍坊市人民医院心律失常科主任陈彦波,是照亮心律失常患者前行道路的那颗星。8月16日,在与记者的交谈中,陈彦波分享了几个关于复杂心律失常患者的治疗经历。

在陈彦波多年的从医实践中,一名令他印象深刻的患者,曾因为恶性心律失常频繁晕倒,甚至失去了工作和家庭。陈彦波和他的团队成功地为患者进行了手术,经过精心治疗、多次复查,患者重获健康。如今,该患者已经重新找回了生活的信心和勇气,并延续了他的厨师生涯,最终回到了正常生活轨道。看到这些,陈彦波特别欣慰。

陈彦波还曾经遇到一名患者小王,他患有"预激综合征",经常会因心动过速引起心悸、心慌、头晕甚至晕厥。22岁的他准备要参加工作,因为查体不合格,只能放弃就职机会。小王来到潍坊市人民医院心律失常科治疗,最终康复,顺利参加了工作。小王对陈彦波十分感激,两人还成为了朋友,经常交流工作中的点点滴滴。

用爱温暖

在医学的道路上,陈彦波选择了心律 失常作为自己的专业方向,每一次成功的 手术都给他带来了巨大的成就感。他对患 者的付出,患者对他的肯定,这种双向奔 赴的热爱,让他知道从医不仅仅是一份工 作,更是一份责任和使命。每个医者都应 该用心去对待每一名患者,用爱去温暖每 一个生命。

陈彦波说,心律失常是一个新兴的专业,更是一个高而尖的专业,可以解释成"数字化的心电信号",未来可能会与电脑、AI等结合。无论怎么发展,最终还是会落在对患者的治疗上,他希望不断努力,破解心跳之谜,续写生命韵律。



游市人民医院心律失常科主任, 陈彦波 从医18年



孙学成 任,从医16年

# 更努力一些 让遗憾少一些

### □文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方

"有时候你或许为了一点小事闷闷不乐,或许因为错过升职加薪失落焦虑。其实,很多时候,只要有健全的身体,就是一件幸福的事。"8月13日,潍坊市人民医院创伤骨科主任孙学成告诉记者,从医16年来,他见过了太多因为受伤而残疾的患者,有时候尽管经过全力抢救,患者还是无法完全康复,让人倍感惋惜。他只想更努力一些,让遗憾少一些。

两年前,潍坊小伙小李遭遇了一场车祸,腿部受伤严重。花费几十万元治疗后,虽然保住了腿,但小腿严重畸形,大段的胫骨缺损,给患者造成沉重的经济和心理负担。两年来,小李面对着自己畸形的伤腿,每天都痛不欲生,甚至产生了轻生的念头。经过病友的推荐,他来到潍坊市人民医院创伤骨科就诊。经过询问,小李已经对自己严重变形的小腿产生了厌恶之情。为了医治这条腿,花光了家里的积蓄,整个家庭陷入困境。小李失去了希望,强烈要求截肢。

人院后,潍坊市人民医院创伤骨科团队对小李的小腿仔细检查,深入讨论后,给出了保肢的方案。但小李担心花钱拖累家庭偷偷出院,孙学成查房没见到小李,听说他因为费用问题放弃治疗后十分着急,考虑到小李还这么年轻,一旦截肢,将造成难以挽回的局面。

孙学成上报医院相关情况,医院社会工作部积极联系各种社会救助资源,通过平台众筹、红十字会疾病应急救助等渠道,为患者筹措到了治疗费用,解了小李的燃眉之急。孙学成连续多天给小李和家属打电话沟通,坚定地告诉小李:"能保肢,一定给你治好,费用我们一起想办法!"慢慢地,小李终于打消了顾虑,回医院接受手术。

最终,医生用泰勒空间支架复位小李变形的小腿,手术十分成功。小李出院后,通过门诊复查,根据医生指导调整外固定支架,腿部逐渐变长,畸形也慢慢得到纠正,小李终于露出了久违的笑容。

孙学成说,只要能让患者转危为安,便是他最大的幸福,他希望每个人都能有健全的身体,享受美好人生。